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В статті на прикладі родини професора медицини Київського університету імені Святого
Володимира Ф. Ф. Мерінга показано трагічність ситуації, пов’язаної з встановленням біль-
шовизму в Україні. Спираючись на архівні документи досліджуються роки життя С. С. Ме-
рінга в умовах утвердження радянського тоталітарного режиму.
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В умовах незалежності України посилюється інтерес до вивчення вітчизняної історії в пер-
сональному вимірі. Важливою складовою цього процесу стало дослідження видатних родин.
Так, за останні роки в Україні у вигляді дисертацій чи монографій істориками досліджено
діяльність родин Грушевських, Скоропадських, Терещенків та ін. На наш погляд, більш ґрун-
товної уваги заслуговує також і діяльність в Україні родини Мерінгів.

Родина професора медицини Мерінга Фрідріха Фрідріховича (Федора Федоровича) гостро
відчула маховик соціальних потрясінь, пов’язаних із встановленням радянської влади в Україні,
а згодом – з утвердженням більшовицького тоталітарного режиму. Професор все своє життя
присвятив медичній науці та педагогічній діяльності у Київському університеті імені Святого
Володимира. Багато зусиль і фінансів він віддав на розвиток міста Києва. Цей шлях продовжили
і його діти, онуки.

Сергій Сергійович Мерінг, онук Ф. Ф. Мерінга, у 1921 р. вирішив залишитися на Батьківщині,
хоча вся його родина в цей час вже проживала за кордоном, бо не хотіла миритися з існуванням
більшовицької системи, яка захопила або по-більшовицькому «націоналізувала» будівлі й
маєтки цієї багатої київської родини. С. С. Мерінг, приймаючи рішення залишитись в Україні,
мабуть ще тоді не розумів з яким більшовицьким монстром йому прийдеться зіткнутися, не
розумів, що в Країні Рад вже саме його соціальне походження – клеймо на все життя.

Один з керівників Всеросійської надзвичайної комісії кровожерливий латиш М. Лаціс,
майбутній кат українського народу, писав: «Ми не ведемо війни проти окремих осіб, ми
знищуємо буржуазію як клас. Не шукайте на слідстві матеріалів і доказів того, що звинувачений
діяв словом або справою проти Радянської влади. Перше питання, яке ви йому поставите: до
якого класу він належить, якого походження, виховання, освіти або професії. Ці питання повинні
визначити долю звинуваченого»1. Як бачимо, саме в цьому полягала сутність радянського
правосуддя на етапі його становлення.

Маховик червоного терору і масових репресій набрав нечувано швидких обертів. Нарком
внутрішніх справ РСФPР Г. Петровський в наказі від 3 вересня 1918 року писав: «Незначна
кількість суворих репресій і масових розстрілів білогвардійців і буржуазії з боку Рад свідчить,
що незважаючи на постійні розмови про масовий терор проти есерів, білогвардійців і буржуазії,
цього терору насправді немає. З таким становищем потрібно негайно покінчити… ні найменших
хитань, ні найменшої нерішучості в застосуванні масового терору»2. Г. Петровський наказав
місцевим Радам негайно заарештувати всіх правих есерів, взяти велику кількість заручників
буржуазії та офіцерства і при найменших спробах їх опору беззастережно застосувати масовий
розстріл, виявляти при цьому найбільше ініціативи.

Отже, більшовики поставили питання про фізичне знищення цілого класу. Що ж залишалося
робити його представникам: ставати на коліна, склавши руки, і чекати, коли прийдуть кати і



ЕТНІЧНА ІСТОРІЯ НАРОДІВ ЄВРОПИ

46

заженуть їм кулі в потилицю, або порубають на шматки шаблями? Ні, не всі стали на коліна,
сотні тисяч не лише представників буржуазії, офіцерів, але й заможного і середнього селянства
взялися за зброю. Громадянська війна, яку розв’язали більшовики, набрала жорстокого,
затяжного, кровопролитного характеру, особливо в національних окраїнах. Проти інонаціо-
налістів, в основному селян, більшовики кинули величезні військові з’єднання – армії, корпуси,
дивізії, відбірні військові частини ВНК і т. д.

В цьому бурхливому часі опинився і С. С. Мерінг, зовсім ще молода людина. Народився він
у червні 1897 року в сім’ї цукровозаводчика Сергія Федоровича Мерінга у Києві. Хоча своїй
дружині Ользі, жартуючи розповідав, що народився у міжнародному вагоні. Його мати Тереза
Йосифівна Саммарті була іспанкою, тому родина часто їздила до Іспанії. З 11-річного віку до
1915 року Сергій навчався в Лондонському коледжі. Повернувшись до батьків у Київ, які мали
будинок по вулиці Банкова, 8, юнак вступає до військового ІІ Миколаївського училища, яке
було створене за наказом імператора Росії у 1914 році. Після випуску з училища у січні 1916
року потрапляє до елітного піхотного Єгерського полку Гвардійської дивізії та їде на фронти
Першої світової війни. Вже в червні 1915 року тяжко поранений С. С. Мерінг отримує групу
інвалідності, їде у тил, в Київ, де майже дев’ять місяців живе у батьків. Лікується. У Києві
вступає на навчання до Близькосхідного інституту, який проіснував з 1918 до 1920 року. Але
всидіти дома молодий офіцер не міг. Виникли непорозуміння з батьком С. Ф. Мерінгом, який в
цей час працював в уряді гетьмана П. Скоропадського. Молодий С. С. Мерінг не хоче миритися
з присутністю в Києві німців та, не схвалюючи гетьманську політику, залишає рідне місто і їде
в Крим, потім у Новоросійськ. Коли денікінці зайняли Київ, повертається додому, але батьки
разом з сестрою Кармен та молодшим братом Борисом вже виїхали до Австрії. І це цілком
зрозуміло, бо 14 грудня 1918 року гетьман П. Скоропадський зрікається влади, виїжджає до
Німеччини. Разом з ним залишають Україну особи, які підтримували Українську Державу
протягом семи з половиною місяців. С. С. Мерінг знову опиняється у Єгерському полку в чині
штабс-капітана3. Згодом захворів тифом і був доставлений на лікування в Одесу. Щоб підлі-
куватися поїхав на острів Халкі біля Константинополя. Потім знову в Криму, вже у військах
Врангеля. Розпочалися тяжкі бої з більшовицькою армією. Коли в середині листопада 1920
року війська південного фронту червоної армії прорвали укріплення білих в Криму, командуючий
фронтом М. Фрунзе звернувся до генерала Врангеля: «Не бачачи сенсу супротиву ваших
військ – говорилося в радіограмі від 11 листопада 1920 року, – яке може пролити ще більше
крові, пропоную вам припинити супротив і здатися з усіма військами армії та флоту, військовим
провіантом, скласти зброю». Тим, хто складе зброю обіцялась амністія, не бажаючим визнавати
радянську Росію пропонувалось виїхати за кордон при умові під чесне слово назавжди
відмовитись від подальшої боротьби з радянською владою4.

Врангель не відповів на пропозицію М. Фрунзе. Ціла армада різних суден, все, що
врангелівцям вдалося мобілізувати в кримських портах, везла до турецьких берегів залишки
розбитого війська (за одними припущеннями тут було 126 суден. За іншими – 1705.

У паніці залишали військове спорядження, склади, шпиталі з пораненими, артилерію, танки.
Кореспондент берлінської емігрантської газети «Руль» сповіщав, що число самогубців під
час евакуації не піддається підрахунку. Учасники цього вимушеного людського мандрування
згадують про це з жахом. Для багатьох перебування на кораблях стало справжнім
випробуванням. «На деяких кораблях, розрахованих на 600 чоловік, знаходилось до трьох
тисяч пасажирів: каюти, трюми, рятувальні човни були наповнені людьми. Шість днів багато
людей повинні були провести стоячи»6.

Американський історик П. Кенез, написавши книгу про громадянську війну на півдні Росії,
звернув увагу на те, що через відсутність єдиної ідеї білі не змогли ліквідувати перепони
всередині свого табору. П. Кенез піддає сумніву те, що ці безпорадні в політичному та в
ідеологічному відношеннях військові могли «на рівних змагатися з більшовицькими інтелек-
туалами, котрі провели роки в тюрмах, на засланні, думаючи про майбутню революцію»7.

Основний потік емігрантів припадає на роки громадянської війни. За п’ять днів листопада
1920 року із Криму до Константинополя прибуло 150 тисяч емігрантів, з них приблизно 70
тисяч офіцерів і солдат врангелівської армії. З Туреччини багато з них потрапляють до
Балканських країн, Чехословаччини, Франції. Інший шлях білої еміграції проходив через



ВИПУСК № 48

47

Польщу. Звідси емігранти їхали до Німеччини, Франції, Бельгії. У самій Польщі вони довго не
затримувались. Хоча в одному із звітів Земськогородського місцевого комітету – емігрантської
благодійної організації – відмічалось, що в середині 1921 року у Польщі нараховувалось до
200 тисяч росіян8.

Складне положення було і у штабс-капітана С. С. Мерінга, який повинен був вирішувати,
що робити далі – чи їхати назавжди з України до батьків у Австрію, чи залишитися і змиритися
з новою владою? У травні 1921 року радянською владою була оголошена амністія для білих.
С. С. Мерінг їде до Северинівки Київської губернії, де планував зустрітися з дядьком Михайлом,
старшим братом батька та колишнім директором цукрового заводу у Новій Греблі ще до
революції, тобто у маєтку С. Ф. Мерінга, Дем’яном Пилиповичем Гамагою. Там пробув два
місяці, познайомився з племінницею директора Ольгою Іванченко, 24-річною вдовою (її чоловік
штабс-капітан Григорій Іванченко, пройшовши практично всю Першу світову війну, помер від
грипу «іспанка» у 1918 році). Між молодими людьми зав’язалися стосунки, що вирішило долю
Сергія Мерінга. Він одружується і відмовляється від еміграції. Про своє рішення Сергій
повідомив дядька Михайла, який готувався до перетину кордону9. Молоді їдуть до Черкас, де
поселяються у батьків дружини Головкових. Батько Ольги Олександр Микитович Головков
працював інженером на залізниці. Сергій Мерінг влаштовується на роботу у різні радянські
установи, викладає іноземні мови приватно. Він добре володів англійською, іспанською,
німецькою мовами. Ольга Мерінг згадувала, що її чоловік Сергій Мерінг розмовляв російською
з невеликим акцентом. І це зрозуміло, бо багато років він виховувався за кордоном, у Англії10.

Сергій Мерінг мріяв про спокійне сімейне життя. У протоколі допиту від 17 травня 1923
року він заявляє: «Себе не вважаю білим офіцером. Згоден з Радянською владою. Був би в
чомусь винним, то міг багато разів змінити своє прізвище та виїхати за кордон»11.

Та спокою С. Мерінгу нова влада не давала, хоча радянська амністія офіційно вибачала
всім ворожим таборам, аби в молодій державі настав спокій, бо необхідно було будувати
нове нікому ще невідоме суспільство. Вже в травні 1923 року С. Мерінг заарештований
органами ДПУ, яке запідозрило його у зв’язках з контрреволюційними колами. Спочатку
знаходився у черкаській тюрмі, а у серпні 1923 року його відправляють до Лук’янівської тюрми
у Києві12.

У постанові від 22 грудня 1923 року уповноважених ДПУ Левіна та Альохіна, які розглядали
справу за № 448 по звинуваченню Мерінга Сергія Сергійовича за ст. 62 і 72 ч. І карного кодексу
УРСР знаходимо: «Громадянин Мерінг, як видно з його показань, до революції служив офіцером
імператорської армії. У 1918 році при Гетьмані виїхав з Києва до Криму, а потім у Новоросійськ,
начебто для лікування. У червні 1919 року повертається до Києва, де добровільно вступає до
денікінської армії у чині штабс-капітана, направляється до діючої армії в районі Гребінка –
Пирятин. Звідси, через деякий час, отримавши відпустку, виїжджає до Одеси, де захворів
тифом. При евакуації денікінської армії, їде до Константинополю. Підлікувавшись, знову
добровільно потрапляє у Крим, вступає до врангелівської армії. Отримавши в останніх боях
поранення в руку, ліг у військовий шпиталь. В арміях Денікіна і Врангеля служив в з’єднаному
гвардійському полку.

За даними ДПУ УРСР громадянин Мерінг С. С. після відступу Врангеля з Криму, опинився
в горах і керував бандою зелених, вбиваючи всіх комуністів та євреїв, які потрапляли йому в
руки. Літом 1921 року він їде до Петрограду, але, розуміючи небезпеку для себе там,
відправляється в Україну до Черкас, де і жив до свого арешту. За тими ж даними, Сергій
Сергійович Мерінг, 26 років, шатен, середнього зросту, доволі некрасивої зовнішності, з
нерухомою рукою (лівою) після поранення, є представником в Україні контрреволюційної
української організації Сахно-Устимовича (родича Мерінга), центр якої знаходиться у
Константинополі. Заарештований Мерінг С. С. підходить по всім вище вказаним ознакам.

На допитах Мерінг С. С. категорично відмовляється від вище висунутих претензій. Було
встановлено, що Мерінг, проживаючи у Черкасах, мав зв’язки з особами контрреволюційних кіл.

Секретар Черкаського Окрвиконкому та секретар Окркомпомгону (тт. Калініченко і Хабад)
заявили про належність Мерінга С. С. до денікінської контррозвідки.

Виходячи з усього слідчого матеріалу видно, що Мерінг С. С. брав активну участь у контр-
революційних виступах проти диктатури пролетаріату, був офіцером в денікінській та
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врангелівській арміях і стояв на чолі банди офіцерів (зелених) в Криму. В останній час Мерінг
приймав активну участь у контрреволюційній організації Сахно-Устимовича в Україні.

Приймаючи до уваги той факт, що передати до суду Мерінга С. С. є неможливим із-за
відсутності доказів, так як матеріал, зібраний нами на допитах Мерінг категорично відкидає,
постановили: клопотати перед комісією НКВС по адміністративним висилкам при Союзному
ЦК про висилку гр. Мерінга Сергія Сергійовича, 27 років, вихідця з дворян м. Києва, українського
підданого до Мурманську на 3 роки»13.

Спробуємо з’ясувати, хто ж такі «зелені»? Зеленими називали в той час нерегулярні, в
більшості селянські та козачі озброєні формування, які протистояли іноземним інтервентам,
більшовикам, білим в роки громадянської війни. Хто ж такий Сахно-Устимович? У книзі О. Ре-
єнта «Павло Скоропадський» (К., 2003 р.) навіть є розміщена фотографія гетьмана з прем’єр-
міністром Ф. Лизогубом та ад’ютантом О. Сахно-Устимовичем в Києві у 1918 році14.

У довіднику з історії України дається характеристика Устимовичу Миколі Іллічу (17.І.1886–
1918 рр.) – український військовий діяч, генерал-хорунжий. Закінчив Оренбурзьку військову
гімназію, офіцерські курси (екстерном) при штабі Туркестанського військового округу (1888 р.).
Учасник російсько-японської війни 1904–1905 рр. З 1908 року командир 1-го Заморського
залізничного батальйону, підполковник. У роки Першої світової війни 1914–1918 рр. – на
Південно-Західному фронті. З 1917 – старший ад’ютант штабу Київського військового округу.
Після проголошення незалежності України служив у вільному козацтві. З травня 1918 р. –
командувач власного конвою гетьмана П. Скоропадського (дві піші та одна кінно-кулеметна
сотні, всього 588 козаків). Загинув у 1918 році15.

Також довідник характеризує Устимовича Миколу Миколайовича (Сахно-Устимович, 1863–
1918 рр.) – український державний діяч за Гетьманату, за фахом – інженер-технолог. Належав
до монархічної організації – Українська народна громада, яка виступала за встановлення в
Україні режиму сильної особистої влади і підтримувала прихід до влади гетьмана П. Ско-
ропадського, очолював уряд (недовго) Української Держави – Раду Міністрів. Підписав разом
з П. Скоропадським «Закон про тимчасовий державний устрій України». Загинув під час анти-
гетьманського повстання наприкінці 1918 р.16.

Як ми бачимо є розбіжності з іменем Сахно-Устимовича, але ця політична фігура так чи
інакше загинула в кінці 1918 року і у Константинополі не була. Отже, Мерінг С. С. ніяк не міг
служити у банді «зелених» в Константинополі у 1918 році. І вже в ніякому разі цей Сахно-
Устимович не був Мерінгу родичем, як це приписували йому більшовицькі чекісти.

Знаходячись у в’язниці, Мерінг С. С. продовжує боротися за своє звільнення, адже на волі
його чекає вагітна дружина Ольга, яка повинна у січні народити дитину. У такому складному
положенні Ольга залишає Черкаси та перебирається до Києва, аби бути ближче до чоловіка
і хоча б морально підтримати у такий складний час17.

Ольга не тільки відвідує в’язницю, але і бореться за чоловіка, надсилаючи різним радян-
ським юридичним установам прохання розглянути його справу. Так, у своїй заяві до прокурора
адміністративного надзору вона просить про надання слідству швидкого вирішення, бо цей
процес занадто затягується органами ДПУ18.

І дійсно ДПУ починає прискорюватись у справі Мерінга С. С. Якщо раніше його звину-
вачували у керівництві «зелених», то тепер приписували «членство «Высшего Монархического
Совета» в Україні і приєднали до попередніх статей карного кодексу УРСР ще ст. 5819.

Уповноважений ДПУ Сискалов провів допити зі свідками по справі Мерінга С. С., у ході
яких вони зізналися в тому, що помилилися щодо Мерінга, який мав хвору ліву руку, а у людини,
капітана денікінської контррозвідки, її взагалі не було20. Слідство зайшло у глухий кут. Знову
нові допити. Мерінг С. С. тричі оголошував голодування, писав листи, заяви у різні державні
інстанції. І все марно.

Народилася у подружжя донечка, яку назвали Аллою, а Сергій навіть не міг її побачити,
приголубити21. Розривалося серце молодого батька. І знову він звертається до владних структур
з проханням вирішити швидше його долю.

Так, у заяві до начальника Київського відділу ДПУ Євгеньєва він пише: «Ось вже
одинадцятий місяць я знаходжусь під слідством – все числюсь за ДПУ. За що?! Невже за цей
час не можна було вирішити мою справу? Не дивлячись на те, що я повний інвалід (не можу
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самостійно вмитися, одягнутися), так як володію тільки однією рукою, тяжкі рани голови та
живота роблять мене зовсім немічним. Мене обіцяли вивезти до Мурманську, але я досі у
в’язниці. За що?! Маю надію, що ВЦВК у Харкові розгляне мою справу. Прошу вас швидше це
зробити. Невже я винен у тому, що народився у дворянській сім’ї? Що був з 11-річного віку
відправлений до Англії, де вчився до 1915 року і там весь час відчував любов до батьківщини,
тому по приїзду до Києва у 1915 році, вступив до військового училища, воював, був багато
разів поранений. Так, у громадянській війні я був на боці білих. Але це зрозуміло, бо зовсім не
орієнтувався у політиці…22.

«Мою участь у білій армії я пояснюю тим, що: 1) я тоді був ще дуже молодим; 2) я, коли
розпочалася громадянська війна, політично був недосвідченою людиною, бо довгий час жив
за кордоном; 3) був проти підписання Брестського миру; 4) боявся воєнного комунізму.

Я здійснив злочин проти радянської влади в період громадянської війни. Я вважаю, що
радянська влада, оголосивши всім учасникам війни 1 травня 1921 року амністію, також
пробачивши Слащева і Тютюнника, не може карати мене за це, до того ж я не був активним
учасником війни. Я в Росії ніколи ніякими дворянськими привілеями не користувався. Мій дід
Федір Федорович Мерінг, виходець з Німеччини, отримав в Росії дворянство за те, що був
професором медицини. Із нашої родини вийшов мислитель-марксист Франц Мерінг, один із
засновників німецької комуністичної партії. Мої батьки зараз живуть за кордоном і кличуть до
себе, але я хочу жити на батьківщині, хоча мені тут доводилося голодувати. Мені і зараз дуже
тяжко із-за недовіри до мене. Я не жалкую за нашими сімейними достатками, землями. Я
завжди не розумів нерівність між людьми і часто сперечався з приводу цього питання з батьком,
якому говорив, що від родинних земель відмовляюсь і моя мрія – померти за батьківщину»23.

Це були слова відчаю, але правда. Читаючи листи Мерінга С. С. хочеться йому вірити. Ця
людина дійсно дуже любила свою рідну землю і не хотіла її залишати, не дивлячись, що в цей
час тут господарювала нелюдська, страхітлива влада. Він вже не мав надії на прощення за
те, що він дворянин, що колись його родина мала великі статки і таке інше. Але ця влада
нічого не забувала. Цього разу вона звільнила Мерінга С. С., бо насправді не мала проти
нього ніяких доказів провини перед молодою державою. На основі постанови ВУЦВК від 20
вересня 1923 року карну справу за № 448 по звинуваченню Мерінга С. С. припинили. Мерінга
звільнили з в’язниці24. Нарешті він міг обійняти молоду дружину, поцілувати донечку. Але влада
продовжувала пильно стежити за ним, бо він належав до тієї верстви, якій у більшовицькій
країні не було місця.

Розумів це С. С. Мерінг чи ні – невідомо. З його намірів видно, що ця втомлена, хвора
людина хотіла спокою та малих людських радощів. Опинившись на волі – насолоджувався
життям. Отямився тільки коли дружина Ольга вимагала розлучення, не бажаючи вибачати
чоловікові зраду. Благання не допомогли. Подружжя офіційно розлучилося. Ольга з донькою
Аллою повернулась до батьків у Черкаси, а С. С. Мерінг залишився у Києві. Цікаво, що батько
С. С.Мерінга Сергій Федорович, мешкаючи за кордоном, продовжував листування з невісткою
Ольгою і не хотів визнавати інших дружин сина, турботливо цікавився онукою, адже у Сергія
Сергійовича більше дітей не було25.

У грудні 1924 року С. С. Мерінг одружується з Мамишевою Марією Миколаївною, 1905 року
народження. Шлюб тривав чотири роки. Далі знову розлучення і згодом третій шлюб з Єршовою
Вірою Леонідівною. Мабуть це була жінка, яка своє життя присвятила коханому чоловікові,
чекаючи на його повернення довгі роки, благаючи владу сказати їй правду: «Де її чоловік?»
Адже 10 років ув’язнення без права листування давно вже пройшли, а від нього нічого не чути.

1 листопада 1955 року Єршова В. Л. направляє Генеральному прокурору СРСР Руденку
заяву, в якій описує арешт свого чоловіка Сергія Сергійовича Мерінга, 1897 року народження,
росіянина, киянина, який 20 жовтня 1938 року був заарештований органами Всеукраїнського
НКВС у себе на квартирі за адресою: місто Київ, вулиця Святославська 7, кв. 7. На той час
С. С. Мерінг завідував кафедрою англійської мови у Київському лінгвістичному інституті, викла-
дав англійську та іспанську мови у провідних київських вищих навчальних закладах. Через
два місяці після його арешту у Київській військовій прокуратурі В. Єршовій сповістили про
засудження чоловіка на десять років в далекі табори без права листування. Але за що? Яка
стаття покарання? Відповіді не було.



ЕТНІЧНА ІСТОРІЯ НАРОДІВ ЄВРОПИ

50

У 1947 році вірна дружина знову направляє лист до вищих органів НКДБ СРСР з проханням
сповістити чи живий чоловік і коли буде його звільнено, адже в 1948 році закінчується термін
покарання. Органи відповіли, що чоловік Єршової В. Л. живий і продовжує свій термін
ув’язнення без права листування, в 1948 році буде звільнений26.

Але вже 1955 рік, а про С. С. Мерінга нічого не чути.
В країні змінювалося життя. Постійні звернення В. Єршової до урядовців дали позитивні

результати. Виходячи з архівної довідки карної справи № 265145/742217/по звинуваченню
Мерінга Сергія Сергійовича за ст. 54-ІІ карного кодексу УРСР довідуємося, що 21 жовтня 1937
року НКВС УРСР він був заарештований і 20 листопада 1937 року засуджений до ВМП (до
розстрілу). Звинувачення Мерінга базувалося на його зізнаннях в тому, що з 1925 року він був
членом білогвардійської організації «Центр дій», в яку потрапив через сестру дружини
Мамишеву Ольгу, і як учасник цієї контрреволюційної організації займався антирадянською
агітацією. Але інформація Мерінга про його причетність до цієї організації не конкретна та не
підтверджена. Так, засуджена в 1931 році Мамишева О. М., зізнавшись про своє членство у
білогвардійській організації, про діяльність в ній Мерінга С. С. нічого в показаннях не дала. Це
також стосується і зізнань Язловського Б. О., Аробожина С. М., Мамишевих Марії і Анни та інших27.

Виходить, що Мерінг С. С. сам себе звинуватив. Погрозами, моральним тиском, фізичним
насиллям вибивалися такі «зізнання». Ось як характеризує ситуацію в Україні 1938 року відомий
історик Р. Конквест у книзі «Великий терор»: «Терор був настільки загальним і настільки
«скорострільним», що законні органи влади фактично розпалися. В українському ЦК не було
більше кворуму; не існувало органу, що призначав уряд. Наркоми, що призначалися нере-
гулярно, з’являлися у наркоматах на тижні чи навіть на дні і потім зникали. Безпрецедентний
удар по політичному керівництву означав повну руйнацію української партії. Республіка стала
вотчиною НКВС, де навіть формальна партійна і радянська робота практично завмерла»28.

В липні 1956 року слідчий УКДБ при РМ УРСР по Чернівецькій обл. лейтенант Вишневський
у протоколі допиту Буркіна Миколи Івановича, на той час вже пенсіонера, а у 1937 році слідчого
по справі Мерінга С. С., на питання, чи пам’ятає він справу Мерінга, доцента Київського
лінгвістичного інституту, відповів «ні». Така ж сама відповідь була і на запитання про вико-
ристання ним незаконних методів ведення слідства, тобто побиття. Скільки ж крові на руках
цієї людини?! Все людське вона вже давно втратила, коли била інваліда29.

В постанові від 20 жовтня 1937 року помічник начальника відділу (3 відділ) УДБ НКДС
УРСР М. Буркін розглянув матеріали по звинуваченню громадянина Мерінга Сергія Сергійовича
в злочинах за статтями 54- в ч. І КК УРСР за підозрою шпигунської діяльності на користь
однієї з іноземних держав, постановив заарештувати звинуваченого та відправити до київської
в’язниці. В постанові від 3 листопада 1937 року Буркін перекваліфіковує ст. 54- в ч. І КК УРСР
на ст. 54- ІІ КК УРСР, яка була набагато загрозливішою30.

В протоколі допиту від 22 жовтня 1937 року Мерінг С. С. на питання слідчого: «Коли і за що
ви заарештовувались?» відповів, що заарештовувався органами НКВС двічі. Перший раз у
1923. Просидів під арештом в місті Києві місяців 5–6. Був звільнений без пред’явлення будь-
яких звинувачень. Особисто цей арешт розглядав як перевірку лояльності в минулому білого
офіцера до нової радянської влади. Вдруге був заарештований 1931 року, просидів у в’язниці
два місяці. Також був звільнений з того ж самого приводу. На запитання про контрреволюційну
діяльність Мерінг С. С. відповів, що ніякої шпигунської роботи він не проводив. І це підтвердив
його підпис у протоколі.

Протокол допиту від 9 листопада 1937 року вже зовсім інший. На всі провокаційні питання
того ж самого слідчого М. Буркіна дає позитивні для слідства відповіді, звинувачує себе Мерінг
С.С. у членстві контр-революційної організації «Центр дій», яка вела антирадянську агітацію
та дискредитацію радянської влади. Фактично «зламана» людина підписала собі вирок31.

Сфабриковано було звинувачення в тому, що Мерінг С. С.:
а) з 1925 року є членом білогвардійської організації «ЦД» («Центр дій»)
б) за дорученням керівництва білогвардійської організації проводив активну контр-

революційну роботу, тобто злочини за ст. 54-ІІ КК УРСР. (39)
Невеличка довідка з написом зверху «Совершенно секретно» інформує, що Мерінг Сергій

Сергійович 20 листопада 1937 року засуджений за першою категорією /протокол № 363. Вирок
виконано 23 листопада 1937 року32.
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Так закінчилося життя онука Фрідріха Фрідріховича Мерінга, який так багато корисного зробив
для України, улюбленого Києва. Сорокарічний Сергій Сергійович Мерінг загинув від рук катів
держави, яка давно хотіла його смерті тільки за те, що він виходець з дворянського середовища.

Сьогодні нам зрозуміло, що в ніякій контрреволюційній організації С. Мерінг не діяв. І це
було доведено слідчими органами в період «відлиги».

Цікаву позитивну характеристику С. С. Мерінгу дають його колеги, з якими спілкувались
слідчі КДБ в 1956 році, вивчаючи справу викладача. Так, громадянка Раєвська Н. М., доцент
Київського державного університету, характеризуючи С. С. Мерінга, звертала увагу на його
високу кваліфікацію, глибокі знання англійської та іспанської мов. Як викладач, С. С. Мерінг
користувався великим авторитетом серед студентів та педагогічного колективу. Це була
життєрадісна, весела людина. Ніколи антирадянських думок не висловлював. Таку саму
характеристику С. С. Мерінгу дають і інші. Наприклад, Лапоногова Т. Ф., також доцент
Київського державного університету ім. Т. Г. Шевченка, підкреслювала, що навіть не уявляла
собі можливості проведення будь-якої антирадянської діяльності С. С. Мерінгом, якого завжди
дуже поважала. Станішевська О. В., викладач англійської мови у Київському педагогічному
інституті іноземних мов, взагалі вважала, що С. С. Мерінг дуже далекий від політики33.

В довідці з архівно-слідчої справи № 265145/742217 за звинуваченням Мерінга Сергія
Сергійовича за ст. 54-ІІ КК УРСР від 7 серпня 1956 року робиться висновок: справа Мерінга
призупиняється за відсутністю складу злочину. В іншому державному документі повідомлялось,
що «Постановление НКВД и Прокурора СССР от 20 ноября 1937 года в отношении Меринга
Сергея Сергеевича отменить, а дело прекратить за отсутствием состава преступления»34.

І все… Двадцять років викреслено із життя Єршової Віри Леонідівни, які вона присвятила
очікуванню на повернення чоловіка. А його було вбито через місяць після арешту чи у підвалах
Жовтневого, чи в Лук’янівській буцегарні. Це залишається таємницею і до сьогодні. Тричі
більшовицька влада заарештовувала С. С. Мерінга. Двічі відпускала за відсутністю «достатніх
даних для направлення слідчої справи у судові органи». Мало кому випадало тоді здолати
шлях не тільки від власної оселі до в’язниці, а й у зворотньому напрямку. Найчастіше довжина
дороги дорівнювала нулю, бо людина просто не поверталась. Закони арифметики та закони
життя належать до різних парафій. Третього разу було достатньо, щоб поставити крапку,
обірвавши короткий життєвий шлях онука Ф. Ф. Мерінга.
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В статье на примере семьи профессора медицины Киевского университета имени
Святого Владимира Ф. Ф.Меринга показана трагичность ситуации, связанная с уста-
новлением большевизма в Украине. На основе архивных документов исследуются годы
жизни С. С. Меринга в условиях утверждения советского тоталитарного режима.
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In the article the tragedy of the situation connected with the establishment of Bolshevism in
Ukraine is shown on the example of the family of professor of medicine of Kyiv University of St. Vo-
lodymyr F. F. Mering. On the basis of archival documents life of S. S. Mehring is studied in the period
of strengthening of the Soviet totalitarian regime.

Keywords: Mehring family, S. S. Mering, Bolshevik power, the GPU authorities, criminal case,
rehabilitation.


